

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
তথ্য অধিদফতর  
বাংলাদেশ সচিবালয়  
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৩৮/২০১৭-১৮

ঢাকা, রোববার ২৭ আগস্ট ২০১৭, ১২ ভাদ্র ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। বন্যাদুর্গতদের পুনর্বাসনে ১১৭ কোটি টাকার প্রকল্প হাতে নিয়েছে সরকার  
: গোবিন্দগঞ্জ ও বগুড়া পরিদর্শনে প্রধানমন্ত্রী
- ২। ফসল ঘরে না ওঠা পর্যন্ত এনজিওর ঋণ পরিশোধ নয় : স্থানীয় সরকারমন্ত্রী
- ৩। বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত কৃষক ও উদ্যোক্তাদের ঋণ সুবিধা দিতে বাংলাদেশ ব্যাংকের নির্দেশ
- ৪। ঢাকা-চট্টগ্রাম রুটে গ্রিন লাইনের দ্বিতল বাস সার্ভিস উদ্বোধন করেন সেতুমন্ত্রী
- ৫। বিআইডব্লিউটিসির ঈদ স্পেশাল সার্ভিস আগামী ৩০ আগস্ট থেকে শুরু
- ৬। কোরবানির পশু বেচাকেনা ও জবাই বিষয়ে ডিএমপির পরামর্শ
- ৭। বঙ্গবন্ধুই বাঙালি জাতিকে এক করতে পেরেছিলেন : সংস্কৃতিমন্ত্রী
- ৮। জাতীয় কবি কাজী নজরুল ইসলামের ৪১তম মৃত্যুবার্ষিকী আজ
- ৯। কার্ডের সকল লেনদেন পিনভিত্তিক করতে হবে : বাংলাদেশ ব্যাংকের প্রজ্ঞাপন
- ১০। দুধ উৎপাদনে ঋণ বাড়ানোর নির্দেশ বাংলাদেশ ব্যাংকের

**১। বন্যাদুর্গতদের পুনর্বাসনে ১১৭ কোটি টাকার প্রকল্প হাতে নিয়েছে সরকার  
: গোবিন্দগঞ্জ ও বগুড়া পরিদর্শনে প্রধানমন্ত্রী**

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, উত্তরাঞ্চলের বন্যাদুর্গত জনগণের পুনর্বাসনে তার সরকার ১১৭ কোটি টাকার পুনঃপ্রকল্প গ্রহণ ও বাস্তবায়ন শুরু করেছে। এই কর্মসূচির আওতায় আগামী বোরো ফসল ঘরে তোলার আগ পর্যন্ত কৃষকরা নানা সুবিধা পাবেন। উত্তরাঞ্চলের ছয় জেলার ৬ লাখ কৃষক আগামী ফসল তোলার আগ পর্যন্ত বোরো ফসলের ৫ কেজি করে বীজ, ২০ কেজি ডিএপি, ৫ কেজি করে এমওপি এবং প্রত্যেক কৃষককে ১ হাজার করে টাকা দেয়া হবে। একই সঙ্গে সরকার কৃষকদের সহযোগিতার জন্য ৫৮ কোটি ৭৭ লাখ টাকার একটি প্রণোদনা প্রকল্পও গ্রহণ করেছে, যাতে একজন কৃষক ১০ থেকে ২০ কেজি ডিএপি সার এবং ৫ কেজি থেকে ১৫ কেজি এমওপি সার পাবেন। কাজেই কৃষকের আর সার এবং বীজ নিয়ে ভোগান্তি পোহাতে হবে না। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা গতকাল ২৬ আগস্ট শনিবার গাইবান্ধার গোবিন্দগঞ্জ উপজেলা পরিষদ চত্বরে সাধারণ জনগণের মাঝে ত্রাণ সামগ্রী বিতরণকালে একথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৪), সমকাল (শেষ পৃ.,ক.৬), ইন্ডিপেন্ডেন্ট (শেষ পৃ.,ক.২), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৩)।

**২। ফসল ঘরে না ওঠা পর্যন্ত এনজিওর ঋণ পরিশোধ নয় : স্থানীয় সরকারমন্ত্রী**

ফরিদপুরের সদর উপজেলার নর্থচ্যানেল ইউনিয়নের বন্যার্তদের মাঝে গতকাল ২৬ আগস্ট শনিবার সরকারি ত্রাণ বিতরণ অনুষ্ঠানে স্থানীয় সরকার পল্লী উন্নয়ন ও সমবায়মন্ত্রী ইঞ্জিনিয়ার খন্দকার মোশাররফ হোসেন বলেছেন, বন্যায় ক্ষতিগ্রস্তদের নতুন ফসল ঘরে না ওঠা পর্যন্ত কোনো এনজিওর ঋণের টাকা পরিশোধ করতে হবে না। গতকাল ২৬ আগস্ট শনিবার ফরিদপুর সদর উপজেলার নির্বাহী কর্মকর্তা প্রভাঞ্ছু সোম মহানের সভাপতিত্বে প্রধান অতিথির বক্তব্যে মন্ত্রী একথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.৪,ক.৫), ইনকিলাব (পৃ.৮,ক.১), ডেইলি স্টার বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.১)।

**৩। বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত কৃষক ও উদ্যোক্তাদের ঋণ সুবিধা দিতে বাংলাদেশ ব্যাংকের নির্দেশ**

আগের ঋণ পরিশোধ না করলেও বন্যার কারণে ক্ষতিগ্রস্ত কৃষক ও এসএমই খাতের কুটির ও ক্ষুদ্র বা মাইক্রো উদ্যোক্তাদের নতুন ঋণ দেওয়ার নির্দেশ দিয়েছে বাংলাদেশ ব্যাংক। এজন্য অর্থ জমা ছাড়াই তাদের ঋণ পুনঃতফসিল করতে বলা হয়েছে। এ ধরনের ঋণ পুনঃতফসিলের ক্ষেত্রে ব্যাংকার গ্রাহক সম্পর্কের ভিত্তিতে ৬ মাস পর্যন্ত গ্রেস পিরিয়ড (ঋণ পরিশোধ শুরুর সময়) দেওয়া যাবে। সম্প্রতি বাংলাদেশ ব্যাংকের ব্যাংকিং প্রবিধি ও নীতি বিভাগ এ সংক্রান্ত প্রজ্ঞাপন জারি করে ব্যাংকগুলোর কাছে পাঠিয়েছে। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.১৩,ক.১)।

**৪। ঢাকা-চট্টগ্রাম রুটে গ্রিন লাইনের দ্বিতল বাস সার্ভিস উদ্বোধন করেন সেতুমন্ত্রী**

ঢাকা-চট্টগ্রাম রুটে প্রথমবারের মতো দ্বিতল বাস সার্ভিস চালু করেছে গ্রিন লাইন পরিবহণ। গতকাল ২৬ আগস্ট শনিবার রাজধানীর বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্রে সড়ক পরিবহণ ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের এর উদ্বোধন করেন। মন্ত্রী বলেন, গ্রিন লাইনের দ্বিতল বাস সার্ভিস দেশের গণপরিবহণে নতুন মাত্রা যোগ করবে। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৫)।

**৫। বিআইডব্লিউটিসির ঈদ স্পেশাল সার্ভিস আগামী ৩০ আগস্ট থেকে শুরু**

আসন্ন পবিত্র ঈদ-উল-আজহা উপলক্ষে আগামী ৩০ আগস্ট থেকে স্পেশাল সার্ভিস শুরু করবে বাংলাদেশ অভ্যন্তরীণ নৌপরিবহণ সংস্থা বিআইডব্লিউটিসি। রাত্তরীয় এই সংস্থার ছয়টি জাহাজ এবারের ঈদে ঘরে ফেরা মানুষদের পৌঁছে দেবে। বিশেষ এই নৌ সার্ভিস চলবে আগামী ৪ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত। তবে যাত্রীর চাপ থাকলে সময় আরও বাড়বে। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.৩,ক.১) ভোরের কাগজ (পৃ.১,ক.৬), ডেইলি স্টার (শেষ পৃ.,ক.১), অবজারভার (পৃ.৩,ক.২)।

**৬। কোরবানির পশু বেচাকেনা ও জবাই বিষয়ে ডিএমপির পরামর্শ**

কোরবানির ঈদে পশু বেচাকেনা, হাট পরিচালনা ও পশু জবাই থেকে শুরু করে বর্জ্য অপসারণসহ নানা বিষয়ে নগরবাসীকে নানা পরামর্শ দিয়েছে ঢাকা মহানগর পুলিশ। গতকাল ২৭ আগস্ট শনিবার ডিএমপির এক বিজ্ঞপ্তিতে পরামর্শগুলো জানানো হয়। তাতে কোরবানির হাটে পশু কেনাবেচার সময় সতর্কতার সঙ্গে অর্থ লেনদেন, প্রয়োজনে পুলিশের সহায়তা নেওয়া, পশু কেনাবেচার সময় জাল টাকার বিষয়ে সতর্ক থাকা, চাঁদাবাজদের বিষয়ে আইনশৃঙ্খলা বাহিনীকে জানানো, নির্ধারিত স্থানে হাট বসানো, হাটের সীমানার মধ্যে পশু বেচা-কেনা করা, কোরবানিকৃত পশুর বর্জ্য দ্রুত সরানোর জন্য সিটি করপোরেশনকে অবহিত করা, গোশত বিতরণে পরিবেশবান্ধব ব্যাগ ব্যবহার করাসহ নানা পরামর্শ দেওয়া হয়েছে। সূত্র-জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৫)।

**৭। বঙ্গবন্ধুই বাঙালি জাতিকে এক করতে পেরেছিলেন : সংস্কৃতিমন্ত্রী**

সংস্কৃতিমন্ত্রী আসাদুজ্জামান নূর বলেছেন, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানই একমাত্র নেতা, যিনি গোটা বাঙালি জাতিকে এক করতে পেরেছিলেন। তাঁর আগের কেউ পারেননি। তিনি এ দেশের স্বাধীনতার ডাক দিয়েছিলেন আর তাঁর ডাকে সাড়া দিয়ে বাঙালিরা মুক্তিযুদ্ধে গিয়েছিলেন। গতকাল ২৬ আগস্ট শনিবার ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের শাসসুন নাহার হল ছাত্রলীগ আয়োজিত জাতীয় শোক দিবসের আলোচনা সভায় সংস্কৃতিমন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.৫,ক.১), ইন্ডেক্স (পৃ.১৫,ক.৫)।

৮। **জাতীয় কবি কাজী নজরুল ইসলামের ৪১তম মৃত্যুবার্ষিকী আজ**

আজ ১২ ভাদ্র জাতীয় কবি কাজী নজরুল ইসলামের ৪১তম মৃত্যুবার্ষিকী। ১৯৭৬ সালের এদিনে মৃত্যুবরণ করেন চির তারুণ্যের প্রতীক এই কবি। তিনি ছিলেন অসাম্প্রদায়িক চেতনার পথিকৃৎ লেখক। তাঁর লেখনি জাতীয় জীবনে অসাম্প্রদায়িক চেতনা বিকাশে ব্যাপক ভূমিকা পালন করে। তাঁর কবিতা ও গান মানুষকে যুগে যুগে শোষণ ও বঞ্চনা থেকে মুক্তির পথ দেখিয়ে চলেছে। জাতীয় কবির মৃত্যুবার্ষিকী উপলক্ষে রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ ও প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা পৃথক বাণী দিয়েছেন। এছাড়া বিভিন্ন সামাজিক, সাংস্কৃতিক, রাজনৈতিক ও পেশাজীবী সংগঠন নানা কর্মসূচি গ্রহণ করেছে। বাংলাদেশ বেতার, টেলিভিশন ও বিভিন্ন বেসরকারি টেলিভিশন চ্যানেল কবির মৃত্যুবার্ষিকী উপলক্ষে বিশেষ অনুষ্ঠানমালা প্রচারের উদ্যোগ নিয়েছে। সূত্র-ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.১), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.২), ইন্ডিপেনডেন্ট (শেষ পৃ.,ক.১) ডেইলি সান (পৃ.১,ক.১)।

৯। **কার্ডের সকল লেনদেন পিনভিত্তিক করতে হবে : বাংলাদেশ ব্যাংকের প্রজ্ঞাপন**

বিভিন্ন পেমেন্ট চ্যানেলের মাধ্যমে কার্ডভিত্তিক লেনদেনের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা, ঝুঁকি হ্রাস এবং গ্রাহক সচেতনতা বাড়ানোর তাগিদসহ বাণিজ্যিক ব্যাংগুলোকে একগুচ্ছ নির্দেশনা দিয়েছে বাংলাদেশ ব্যাংক। গত ২৪ আগস্ট বৃহস্পতিবার এ সংক্রান্ত একটি মাস্টার প্রজ্ঞাপন জারি করে দেশে কার্যরত সব তফসিলি ব্যাংকের ব্যবস্থাপনা পরিচালক ও প্রধান নির্বাহীর কাছে পাঠানো হয়েছে। কার্ডভিত্তিক লেনদেনের মধ্যে উল্লেখযোগ্য নির্দেশনা হল চলতি বছরের মধ্যে কার্ডভিত্তিক সকল ধরনের লেনদেন পিনভিত্তিক করতে হবে। এসএমএস বা ক্ষুদে বার্তা সেবা চালুর মাধ্যমে কার্ডভিত্তিক সব লেনদেনের তথ্য গ্রাহককে জানাতে হবে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৮,ক.১)। ইনকিলাব (পৃ.৩,ক.৩), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৯,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.১১,ক.২)।

১০। **দুধ উৎপাদনে ঋণ বাড়ানোর নির্দেশ বাংলাদেশ ব্যাংকের**

দেশকে দুধে স্বয়ংসম্পূর্ণ করতে পুনঃ অর্থায়ন কর্মসূচির আওতায় ৫ শতাংশ রেয়াতি সুদে ঋণ প্রদান কার্যক্রম জোরদার করতে ব্যাংক ও আর্থিক প্রতিষ্ঠানগুলোকে নির্দেশ নিয়েছে বাংলাদেশ ব্যাংক। আগামী ৩১ ডিসেম্বরের মধ্যে অবিতরণকৃত সব অর্থ গ্রাহক পর্যায়ে বিতরণ করতে বলা হয়েছে। গত ২৪ আগস্ট বৃহস্পতিবার বাংলাদেশ ব্যাংকের কৃষিঋণ বিভাগ এ সংক্রান্ত প্রজ্ঞাপন জারি করে। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.১৩,ক.১), ইত্তেফাক (পৃ.১৮,ক.৬), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৯,ক.৬)।

**সম্পাদকীয়**

- ক. **ইত্তেফাক** : সড়ক দুর্ঘটনা রোধে কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার পাশাপাশি সড়ক দুর্ঘটনায় আহতদের যথাযথ চিকিৎসার ব্যবস্থা করার ওপর গুরুত্বারোপ।
- খ. **সংবাদ** : সঠিক সময়ে টিকা না পাওয়ায় দেশের প্রায় ২০ লাখ শিশু হাম হওয়ার ঝুঁকিতে আছে উল্লেখ করে হাম ও হেপাটাইটিস বি এর টিকা সঠিক সময়ে ও সব শিশুকে দিতে সর্বাঙ্গিক উদ্যোগ নেওয়ার সুপারিশ।
- গ. **প্রথম আলো** : শব্দদূষণের জন্য দায়ী হাইড্রলিক হর্ন ব্যবহার বন্ধে উচ্চ আদালত যে নির্দেশ দিয়েছেন তা প্রশংসার দাবিদার উল্লেখ করে এ হর্ন অপসারণে পুলিশের অভিযান অব্যাহত রাখা হবে বলে প্রত্যাশা ব্যক্ত।
- ঘ. **সমকাল** : পাবনার চার্টমোহর উপজেলার নিমাইছড়া-তাড়াশ সদর পর্যন্ত ১৬ কিলোমিটার বন্যা নিয়ন্ত্রণ বাঁধে পানি উন্নয়ন বোর্ডের প্রায় ২০০ কোটি টাকার সম্পত্তি দখল করেছে প্রভাবশালী চক্র, এ খবরে উদ্বেগ প্রকাশ করে দখলকারীদের উচ্ছেদ করে তাদের বিরুদ্ধে দৃষ্টান্তমূলক পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- ঙ. **যুগান্তর** : ঈদে ঘরে ফেরা মানুষের যাতায়াত নির্বিঘ্ন করতে মহাসড়কের তীব্র যানজট কমাতে জরুরিভিত্তিতে পদক্ষেপ কামনা।
- চ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : দেশে শিশু শ্রমের কারণে অনেক দরিদ্র শিশু তাদের আনন্দময় শৈশব থেকে বঞ্চিত হওয়ায় সরকার, গণমাধ্যম, সুশীল সমাজ ও এনজিও সবাইকে সম্মিলিতভাবে এগিয়ে এসে এ পরিস্থিতির অবসানে কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- ছ. **ডেইলি সান, সংবাদ, সমকাল, যুগান্তর, ইনকিলাব, ভোরের কাগজ, যায়যায়দিন** : মায়ানমারে আবারও সহিংসতা দেখা দেওয়ায় বাংলাদেশে রোহিঙ্গা সমস্যা সমাধান জটিল হওয়ায় বাংলাদেশকে রোহিঙ্গা সমস্যা সমাধানে আন্তর্জাতিক সম্প্রদায় যেন তৎপর হয় সে প্রচেষ্টা অব্যাহত রাখার ওপর গুরুত্বারোপ।
- ঝ. **ডেইলি স্টার** : অপরিবর্তনীয়ভাবে গৃহ ও স্থাপনা নির্মাণ কাজের জন্য প্রতিবছর ১ শতাংশ হারে কৃষিজমি হারিয়ে যাওয়ার বিষয় তুলে ধরে জমি সুরক্ষায় অতিদ্রুত কৃষি জমি ও জলাশয় ব্যবহারের নীতিমালা কঠোরভাবে প্রয়োগের আহ্বান।
- জ. **নিউজ টুডে** : খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিত চালা আমদানি সম্পূর্ণরূপে দুর্নীতিমুক্ত রাখার প্রত্যাশা।
- ঞ. **নিউ এজ** : দেশের বরেন্দ্র এলাকায় নবায়নযোগ্য জ্বালানিভিত্তিক সেচ ব্যবস্থার দ্বারা সেই এলাকার কৃষির উন্নয়নে সরকারকে যথাযথ ব্যবস্থা গ্রহণের আহ্বান করে সম্পাদকীয় প্রকাশ করেছে।

=8=

উপ-সম্পাদকীয়

ইনকিলাব পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, বৃদ্ধ বয়সে মা-বাবাকে যথাযথভাবে প্রতিপালন করা প্রতিটি সন্তানের দায়িত্ব।

নিবন্ধ ও ফিচার

ইত্তেফাক পত্রিকায় প্রকাশিত 'আসুন, সবাই মিলে ঢাকাকে বাসযোগ্য করি' শিরোনামের নিবন্ধে ঢাকা শহরের ওপর চাপ কমানোর জন্য ঢাকার বিকেন্দ্রীকরণ এখন জরুরি বিষয় হয়ে দাঁড়িয়েছে বলে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে।

#

শুকলা/মরজিনা/সাদ্দা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা